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ž86,5.6ty jsi, Panovníku, dobrý a nabízíš odpuštění; ke všem, kdo tě volají, jsi nejvýš milosrdný.  Dopřej, 
Hospodine, mé modlitbě sluchu, věnuj pozornost mým prosbám.  

Píseň 210,1-4 +7. - poslední  

Bože Otče Ježíše Krista a Otče náš,  

s chválou přicházíme k tobě a odpusť, že je to chvála jaksi slabá, že bychom měli skoro více stížností a nářků, neboť je 
stále čeho se bát, ba jaksi toho přibývá. Pro tuto chvíli ve víře, že ty tomu rozumíš, chceme stížnosti a nářky odložit, 
složit všechno těžké, co jsme si s sebou přinesli před tebou a tak osvobozeni tě chceme chválit. Naše chvála patří 
tobě ve slovech, v písních, v tichu soustředění. Děkujeme za to všechno a děkujeme i za to, že to vůbec víme, že tě 
umíme chválit. Že ti můžeme věřit. Buď, prosíme, naší jistotou, opěrným bodem, útěchou, osvěžením, radostí. Toto 
všechno nám, prosíme, daruj i v této službě. Ať je to tvoje služba, svatá doba a zvláštní příležitost. Ve tvém jménu ji 
chceme slavit, Bože Otče, Kriste Ježíši, Duchu svatý. Amen 

1.čt Mk 4,30-32 

Také řekl: „K čemu přirovnáme Boží království nebo jakým podobenstvím je znázorníme?  Je jako hořčičné 
zrno: Když je zaseto do země, je menší než všechna semena na zemi;  ale když je zaseto, vzejde, přerůstá 
všechny byliny a vyhání tak velké větve, že ptáci mohou hnízdit v jejich stínu.“  

Píseň 689 

2.čt Ex  2,1- 10   

Muž z Léviova domu šel a vzal si lévijskou dceru.  Žena otěhotněla a porodila syna. Když viděla, jak je 
půvabný, ukrývala ho po tři měsíce.3Ale déle už ho ukrývat nemohla.  

Proto pro něho připravila ze třtiny ošatku, vymazala ji asfaltem a smolou, položila do ní dítě a vložila do 
rákosí při břehu Nilu. Jeho sestra se postavila opodál, aby zvěděla, co se s ním stane.  

Tu sestoupila faraónova dcera, aby se omývala v Nilu, a její dívky se procházely podél Nilu. Vtom uviděla v 
rákosí ošatku a poslala svou otrokyni, aby ji přinesla.  Otevřela ji a spatřila dítě, plačícího chlapce. Bylo jí ho 
líto a řekla: „Je z hebrejských dětí.“  

Jeho sestra se faraónovy dcery otázala: „Mám jít a zavolat kojnou z hebrejských žen, aby ti dítě odkojila?“  
Faraónova dcera jí řekla: „Jdi!“ Děvče tedy šlo a zavolalo matku dítěte.  
Faraónova dcera jí poručila: „Odnes to dítě, odkoj mi je a já ti zaplatím.“ Žena vzala dítě a odkojila je.  

Když dítě odrostlo, přivedla je k faraónově dceři a ona je přijala za syna. Pojmenovala ho Mojžíš (to je 
Vytahující) . Řekla: „Vždyť jsem ho vytáhla z vody.“  

Milí bratři a sestry, 

Před 14 dny jsme zde přemýšleli o začátku knihy Exodus, o dvou porodních asistentkách a o tom, jak podporovaly 

život, čímž spolupracovaly s Bohem. Ráda bych u pokračování tohoto příběhu několik nedělí zůstala.  

Dnes tedy navazuji na výše uvedené téma. Našli se další, kteří spolupracovali s Bohem a pracovali pro záchranu 

života. Je to příběh o narození Mojžíše, velikého muže v dějinách Izraele a tím také velikého pro nás, a ten by nebyl 

živ, kdyby nebylo tří žen, které se snažily, aby narozené dítě přežilo, byla to jeho matka, jeho sestra a faraónova 

dcera, tedy jeho adoptivní matka. To jsou ty další spolupracovnice Boží.  

http://biblenet.cz/b/Exod/2#v3
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Začíná to nějakými poznámkami ze života dávných lidí, kdosi si vzal kohosi za ženu a po čase se jim narodil syn. To by 

nebylo nic zvláštního a taková povšechná informace už by byla schopná ukolébat čtenáře k nepozornosti, kdyby 

ovšem ten čtenář zrovna nepřečetl minulý verš, tedy závěr našeho čtení před dvěma týdny, který zněl takto:  Farao 

všemu svému lidu rozkázal: „Každého syna, který se jim narodí, hoďte do Nilu; každou dceru nechte 

naživu.“ To uvádí informaci o narození syna do zcela jiných souvislostí, čteme tedy velké drama.  

Ještě před tím, než do toho dramatu vstoupíme, poznámka o jménech. Možná si pamatujete z minula, jak důležitá 

byla jména těch dvou porodních bab vedle toho, že krutý mocnář žádné jméno nemá. Že to znamená úctu vůči těm 

dvěma ženám a znehodnocení jakéhosi mocnáře v řadě. Jak tedy naložit s tím, že rodiče Mojžíšovi jsou tu uvedeni 

také beze jmen. Nejsou však úplně bez identifikace, totiž jsou z kmene Lévi. To je ten hlavní důvod bezejmennosti 

rodičů Mojžíše, máme se  soustředit na tento fakt. To je teď nejdůležitější a předznamenává to Mojžíšovu kněžskou 

funkci. Lévi byl kněžský rod, jistěže ne v době, o které právě čteme, ale později to tak bude. Mojžíšovým úkolem, 

krom jiného, bylo vystavět první chrám, ten stanový. Takže máme velmi důležité upřesnění, jsou z kmene Lévi, tedy 

kněžského kmene. Ale na jména dojde také, jen později, v Ex 6 v rodokmenu se dočteme, že Mojžíšovi rodiče se 

jmenovali Amrám a Jókebed.  

Takže Jókebed. Zatím bude lepší říkat jí jen matka, protože dost možná je další důvod, proč se jejich jména 

neuvádějí.To, co se matka chystá udělat, je hrdelní zločin. Chystá se porušit nařízení faraona, božstva na zemi. Je to 

totéž, jak to bylo s Židy za druhé světové války. Když někdo chtěl zachránit život některého z nich, vydával sám sebe i 

svou rodinu v nebezpečí života.  O tom, když sami Židé porušovali pravidla daná vrchností ani nemluvě. Takže i z toho 

důvodu nebudeme zatím raději nikoho jmenovat.  

Matka porodila syna a zdál se jí půvabný. Viděla, jak je půvabný. Překlad nás zde mírně zavádí, mnohem lepší by 

bylo, kdyby tam stálo prostě: viděla, že je dobrý. To by však v případě miminka znělo jaksi slabě, nešikovně. Protože 

která normální matka nepovažuje své vlastní dítě za dobré? A která ho nepovažuje za půvabné? Která ho nepovažuje 

za nejlepší? Všechny děti jsou pro své matky půvabné. Tento chlapeček tedy nebyl zachráněn proto, že byl hezčí než 

jiná miminka. Ta formulace nám má naznačit, že matka Mojžíšova uvažuje jako Bůh, pokud jde o zachování života. 

Každý ze šesti dnů, kdy Bůh podle knihy Genesis tvoří život, je zakončen slovy:  Bůh viděl, že to je dobré. Matka 

viděla, že je její syn dobrý. Slyšíte v tom ten souzvuk? Můžeme si říct i to, že narozený člověk je stvoření Boží, a proto 

ho tak vidí Bůh, jako dobrého, takže i lidé, rozhodně matka, mají vidět toto dítě stejně.  

Hrozné je, že jiné matky taky tak viděly své synečky, ale někdo přišel, vyrval jim je a hodil do Nilu. Nil byl v Egyptě 

cosi jako tekoucí božstvo, rozhodně to byl zdroj života. Jiné místní božstvo, farao, se rozhodlo použít tuto 

životodárnou řeku jako smrtící nástroj. Tato matka se však rozhodla, že přes všechno nebezpečí neposlechne strašné 

faraonovo nařízení, které bylo chybné i z hlediska místní pohanské teologie, a hlavně bylo chybné z hlediska teologie 

Hospodinovy, neboť ona uvažuje jako Bůh Hospodin. Toho jsme si už všimli.  

Tři měsíce dělala, co mohla. Dítě však nelze přechovávat trvale ve sklepě. A tak se pustila do toho nebezpečného 

podniku s ošatkou a opět Nilem. To je další způsob, jak nám sdělit, jak tato žena, která se na stránkách Bible moc 

nezdrží, pochopila základní souvislosti mnohem lépe, než místní faraónské božstvo. Snažila se udělat z řeky, která 

byla pochybně určena jako popravčí nástroj a hrob, opět zdroj života. Slova, kterými je popsána její činnost, jsou plná 

laskavosti – položila dítě do ošatky (možná si připomeneme – položila dítě do jeslí)  a vložila do rákosí na hladinu 

řeky. Té řeky, do které mělo být tohle její dítě surově hozeno, ona je tam něžně vkládá.  

Co se týče ošatky, je to ještě jeden názvuk s jiným důležitým biblickým příběhem, totiž s potopou světa. Slovo pro 

ošatku, ve které plaval Mojžíš po Nilu, je stejné, jako slovo pro archu Noemovu. A nikde jinde se v Písmu nevyskytuje. 

Proto jsou tím naznačena témata: záchrany před katastrofou, podpory života, snahy malé hrstky lidí, kteří sice 

s vysokým nasazením, ale přece jen nevykonají zas tak moc, ale bez nich by to bylo celé ztracené. A ovšem téma Boží 

skrytosti, Bůh je za tím, souhlasí se smolením archy i se smolením ošatky, ale potřebuje k tomu lidské ruce a lidskou 

odvahu, která by to provedla. Nebo lidskou poslušnost. 
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Je to vlastně strašné, dát své dítě do provizorní lodičky a čekat, jak to dopadne. I když to měla jistě promyšlené, zcela 

jistě věděla, že se tam v tu dobu chodívá koupat princezna. Ale vůbec nechápu, jak taková matka mohla 

předpokládat, že zrovna princezna, dcera kruťasova, bude k jejímu dítěti laskavá. Ledaže by o ní předem cosi věděla, 

to se zdá být logické.  

Velice moudré bylo od matky, že se vzdálila, a jako dozor tam postavila svoji dceru, asi dvanáctiletou sestru 

Mojžíšovu. Její jméno je známo, byla to Mirjam. Myslím, že sama matka byla v té dramatické chvíli tak trochu 

ohrožující, nebylo jisté, že by zvládla jen klidně stát, čekat, dívat se a vhodně reagovat. Toto zvládla její dcera, a 

matka zřejmě dobře věděla, koho tam posílá. Že tam neposlala vyjukanou dívenku, ale schopného diplomata. Přesně 

tak se Mirjam chová.  

Ale teď všechno závisí na faraonově dceři, která sice také nemá jméno, ale dala jí ho židovská tradice, prý se 

jmenovala Batja. V tu chvíli jde o všechno, jistě tomu dítěti a jeho rodičům, a taky celému národu, protože víme, 

k jakému úkolu byl Mojžíš určen. Ono taky jde o všechno nám, protože z toho národa, který byl za pomoci Mojžíše 

zachráněn z Egypta, rozumějte z pekla otroctví, pochází Ježíš, který zase zachránil nás z pekla otroctví hříchu a smrti.  

Batja, dcera faraona, váhá. Vidí hebrejské dítě, které by měla zabít. Cítí lítost nad plačícím nemluvnětem. (Dokážete 

si představit, že by tam v té chvíli byla matka dítěte, které pláče? Toto je ten okamžik, kdy by to matka celé zničila.) 

Batja cítí lítost, což je projev mateřství, tedy podpory života, a zároveň je si vědoma toho, co nařídil její otec. Možná 

s tím nesouhlasila, ale docela jistě měla jiné věci na práci, než aby se zaobírala myšlenkami na děti nějakých otroků. 

Toto je chvíle, kdy je to padesát na padesát. Může to dopadnout tak i tak.  

Do toho přichází na scénu sestra dítěte. Tak dokonale manipulativní otázku aby pohledal. Proto jsem říkala, že 

Mirjam byla schopný diplomat. Ucítila to princeznino váhání a řekla: Mám jít a zavolat ti kojnou z hebrejských 

žen, aby ti dítě odkojila?  

Jako by říkala: Váháš, ale jsi ženská, takže potencionální matka. To ti připomínám. Tohle je židovský chlapec, o tom 

není pochyb, ale copak to celé s tím vražděním dětí není do nebe volající nesmysl? Vždyť bys ty mohla být jeho 

matka, a i v případě, že bys porodila vlastní dítě, budeš mít kojnou, takže klidně můžeš mít kojnou pro něj. Bude tvůj, 

to je rozhodně dobrý nápad. Ty zachráníš život, to je taky rozhodně dobrý nápad.  

Akorát že Mirjam nedržela takhle dlouhý proslov, ale řekla jen pár slov s vhodně umístěnými zájmeny  (mám TI 

zavolat … aby TI dítě odkojila) a hlavně ta praktičnost je působivá – hele mimino. Co s miminem jiného, než ho 

nakojit, brečí určitě hlady.  

Ve chvíli, kdy princezna řekne - JDI, se to přelomilo. I dcera fašisty faraona je podporovatelkou života a i ona v této 

chvíli spolupracuje s Bohem. A ještě bude, po celou dobu, kdy bude Mojžíšovou adoptivní matkou.  

Odvážný plán matky Mojžíšovy vyšel v celém rozsahu. To, že jeho vlastní matka byla povolána za jeho kojnou, jistěže 

znamená, že svému chlapečkovi vštěpovala to, co potřeboval vědět o Bohu i o svém národu.  

Adopce princeznou, dcerou faraona, je dokončená ve chvíli, kdy adoptivní matka dá dítěti jméno. „Vytahující“, 

protože ho vytáhla z vody. Jenže to je zároveň význam, který určuje Mojžíšovo poslání: vytáhnout Hospodinův lid 

z bryndy.  

Další scéna je už z doby, kdy je mladý princ Mojžíš již dospělý, o tom příště. O jeho dětství na královském dvoře 

nemáme v Bibli zprávu, není to důležité, ale přece židovská legenda o tom představu má. Předložím vám ji 

v převyprávění Elie Wiesela:  

„Mojžíš okouzloval krále i dvůr. Stal se nejrozmazlenějším z dětí. A také nejvyspělejším: jako tříletý již projevoval 

léčitelské nadání A prorokoval. Protože byl velmi krásný, všichni ho vášnivě milovali. Batja, jeho adoptivní matka, mu 

splnila každé přání. Samozřejmě se mu dostalo toho nejlepšího vzdělání; studoval s učiteli ze vzdálených zemí a 
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udivoval je svou horlivostí i inteligencí. Za velmi krátkou dobu zvládl několik jazyků i exaktní vědy. Ani faraon se 

neudržel, aby ho nezahrnoval náklonností. Často si s ním hrával, a to v sobě skrývalo jisté nebezpečí: jednoho dne se 

dítě zmocnilo královské koruny a nasadilo si ji na hlavu. Rádci křičeli, že je to urážka královského majestátu, kněží 

v tom spatřovali neblahou předpověď. Všichni prohlašovali, že dítě je třeba usmrtit, než bude příliš pozdě. Naštěstí 

však jeden anděl, jistěže byl převlečený, navrhl lepší řešení: postaví před Mojžíše dva talíře, jeden naplněný zlatem a 

drahokamy, druhý žhavými uhlíky; jestliže dítě sáhne po zlatě, bude to znamenat, že chová podezřelé záměry a má 

být zabito; jestliže se však dotkne žhavých uhlíků, bude jasné, že ho prostě přitahuje lesk blýskavých předmětů. 

Položili tedy před něj dva talíře: Mojžíš sice vztáhl ruku po zlatě, ale v tu chvíli mu anděl zasadil pořádnou ránu, takže 

Mojžíš uchopil žhavý uhlík a strčil si ho do úst. Zachránil si tak život, ale spálil jazyk; to bylo příčinou jeho koktavost.“ 

Připomínám, že je to legenda, a abyste si nezapamatovali jen tohle, ještě shrnu: 

Farao je vystrašený, je to mocnář nejistý svou mocí, proto vydává vyhlazovací příkazy. Není to dlouho, co jsme i tady 

měli takové mocnáře, ti současní to nedělají tak okatě, ale jistě umí manipulovat lidi tak, aby se strachovali právě 

takovým způsobem, jak mocnář potřebuje. Egyptské obyvatelstvo jeho strašný rozkaz plní, židovské obyvatelstvo se 

proti tomu nedokáže bránit. Až na Jocheved z rodu Levi a její dceru Mirjam, a to ve spolupráci se samotnou dcerou 

toho šílence. Mojžíšova záchrana je dílem několika žen, které našly způsob, jak se vymknout vyhlazovacímu rozkazu a 

zachránit Bohu toto dítě pro jeho budoucí poslání.  

A tím jsem u hlavního tématu, které se objevilo už u těch porodních babiček. Spolupráce člověka s Bohem. Zda chce 

Bůh po spolupracujícím člověku hodně nebo málo, to už nechávám na vaší úvaze.  

Píseň 672 

 Prosíme za náš svět. Za naše blízké. Za naše sousedy. Spolupracovníky. Za přátele. Za známé. Každý si nese kus tíhy 

světa. Prosíme, buď s nimi, stůj při nich a voláme k tobě Pane, smiluj se 

Prosíme, přidávej víry. Myslíme na ty, kteří tě hledají. Myslíme i na ty, kteří na tebe vůbec nemyslí. Prosíme, přicházej 

jim naproti a voláme k tobě … 

Prosíme, přidávej naději. Tam, kde vítězí smutek a zoufalství, staň se ty sám vítězem, posilou, potěšením a voláme 

k tobě Pane, smiluj se.  

Prosíme, přidávej lásku do tohoto světa. Ty znáš lidská srdce obtížená vinami, nenávistí, srdce chamtivá a sobecká, 

prosíme, věříme, že je můžeš proměnit. Prosíme tě o zázrak a voláme k tobě Pane, smiluj se.  

Prosíme, dej se poznat tomuto světu i nám ve své lásce a voláme k tobě Pane, smiluj se. Amen 

Otče náš, který jsi v nebesích, posvěť se jméno tvé, přijď království tvé, buď vůle tvá jako v nebi, tak i na zemi. Chléb 
náš vezdejší dej nám dnes a odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme našim viníkům a neuveď nás v pokušení, ale 
zbav nás od zlého. Neboť tvé jest království i moc i sláva, na věky. A. 

Ga 6,2-5 Berte na sebe břemena jedni druhých, tak naplníte zákon Kristův.  Myslí-li si někdo, že je něco, a 
přitom není nic, klame sám sebe. Každý ať zkoumá své vlastní jednání; pak bude mít čím se chlubit, bude -li 
hledět jen na sebe a nebude se porovnávat s druhými.  Každý bude odpovídat sám za sebe. 

Kéž vám Bůh dá na vaší cestě, abyste narazili na dobré možnosti! Bůh Otec, Syn i Duch svatý buď s vámi a zůstávej 
nad vámi vždycky 
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